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Souhrnný přehled 

Posouzení dopadů větší transparentnosti daně z příjmu právnických osob  

A. Potřeba jednat 

Proč? Jaký problém je třeba řešit?  

Prostředí vyznačující se složitými daňovými pravidly a daňovým tajemstvím umožnilo některým nadnárodním 
podnikům provádět strategie agresivního daňového plánování. Na rozdíl od malých a středních podniků (MSP) 
nebo daňových poplatníků z řad fyzických osob jsou nadnárodní podniky s to využívat mezer ve vnitrostátních 
a mezinárodních daňových předpisech, jež jim umožňují přesouvat zisky z jedné země do druhé za účelem 
snížení daňové zátěže. Odhaduje se, že země EU přicházejí ročně o 50 až 70 miliard EUR v důsledku vyhýbání 
se daňovým povinnostem uplatňovaného nadnárodními podniky. Nedávné zprávy odhalily, že některé 
nadnárodní podniky platí nízké částky daní, čímž je zpochybněna celková účinnost a spravedlnost daňových 
systémů v EU.  
 
Na mezinárodní úrovni skupina G20 schválila iniciativu OECD/BEPS (proti erozi základu daně a přesouvání 

zisku), která byla následně provedena v EU prostřednictvím balíčku proti vyhýbání se daňovým povinnostem
1. 

Tato iniciativa vyžaduje zveřejnění zprávy rozčleněné podle jednotlivých zemí pouze správcům daně s cílem 
dosáhnout vyšší míry dodržování národních daňových předpisů ze strany nadnárodních podniků.  
 
Jako problém, který je třeba řešit, byla identifikována neexistence veřejné kontroly. Veřejná kontrola 
prostřednictvím větší transparentnosti ze strany nadnárodních podniků by byla dalším nástrojem v boji proti erozi 
základu daně a přesouvání zisku, a to na základě dopadů na pověst a demokratické diskuse.  

Čeho by měla tato iniciativa dosáhnout?  

Zastřešujícím cílem této iniciativy je dosáhnout větší veřejné transparentnosti daně z příjmu právnických osob 
tím, že nadnárodní podniky budou zveřejňovat zprávy rozčleněné podle jednotlivých zemí. Podporou většího 
zveřejňování daňových informací se tato iniciativa snaží 1) zeměpisně sladit daň z příjmu právnických osob se 
skutečnou hospodářskou činností; 2) podpořit sociální odpovědnost podniků co do přispívání k všeobecnému 
blahobytu prostřednictvím daní a 3) podpořit spravedlivější daňovou soutěž v EU informovanou demokratickou 
diskusí o tom, jak napravit tržní a regulační nedostatky.  

Jakou přidanou hodnotu mají opatření na úrovni EU?  

Vzhledem k přeshraniční povaze mnoha daňových praktik, činností a režimů dostupných skupinám 
nadnárodních podniků nemusí být národní právní předpisy dostatečné pro řešení problémů spojených s erozí 
základu daně a přesouváním zisku. 

 

B. Řešení 

Jaké legislativní a nelegislativní politické varianty byly zvažovány? Je některá varianta 
upřednostňována? Proč?  
Byly posouzeny různé politické varianty od systému označování, k němuž by se nadnárodní podniky mohly 
dobrovolně připojit, až po systémy povinného podávání zpráv. Komise zkoumala tyto klíčové otázky: Mělo by se 
veřejné podávání zpráv podle jednotlivých zemí týkat operací pod kontrolou EU, nebo veškerých operací po 
celém světě? Měly by informace sdělované ve zprávách být rozčleněny pouze u členských států EU, nebo také 
u třetích zemí? Jaká by měla být oblast působnosti: velké společnosti (nejméně 20 000 skupin podniků v EU), 
nebo pouze velmi velké společnosti (nejméně 1 900 skupin podniků v EU / 6 500 skupin podniků po celém 
světě)? A dále, měly by zveřejňované informace být omezeny na základní informace (zaplacená daň z příjmu, 
naběhlá daň z příjmu), nebo rovněž zahrnovat související informace (obrat, zisk před zdaněním a počet 
zaměstnanců)?  
 
Upřednostňovanou variantou, jež vyplývá z tohoto posouzení dopadů, je, že veřejně podávat zprávu podle 
jednotlivých zemí by povinně měly veškeré nadnárodní podniky z EU i ze třetích zemí, které působí v EU a mají 
konsolidovaný obrat nad 750 milionů EUR. Informace by měly být rozčleněné podle členských států EU 

                                                 
1  Evropská komise, Balíček proti vyhýbání se daňovým povinnostem, 28. ledna 2016. Tento balíček 

navrhuje mimo jiné zrevidovat směrnici o správní spolupráci tak, aby zahrnovala podávání zpráv podle 

jednotlivých zemí, které mají sloužit správcům daně členských států k vzájemné výměně klíčových 

informací předložených nadnárodními podniky. 

http://ec.europa.eu/taxation_customs/taxation/company_tax/anti_tax_avoidance/index_cs.htm
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a agregované pro zbytek světa. Druh informací, které mají být zveřejněny, by zahrnoval zaplacenou a naběhlou 
daň z příjmu, jakož i další související informace: povahu činností, obrat, počet zaměstnanců, zisk před 
zdaněním. Tato varianta by mohla dobře koexistovat s mezinárodními iniciativami, jako je program OECD proti 
erozi základu daně a přesouvání zisku provedený do práva EU balíčkem proti vyhýbání se daňovým 
povinnostem. Upřednostňovaná varianta reaguje na obavy zúčastněných stran ohledně narušení jednotného 
trhu, aniž ohrožuje konkurenceschopnost EU tím, že způsobuje nepřiměřenou administrativní zátěž nebo vytváří 
další daňové konflikty a riziko dvojího zdanění. 

Kdo podporuje kterou variantu?  
Nevládní organizace a další organizace občanské společnosti podporují co možná nejrozsáhlejší veřejné 
podávání zpráv podle jednotlivých zemí, co se týče poskytnutých informací a údajů podle jednotlivých zemí. 
Podle jejich názoru by monitorování daňových praktik podpořilo sociální odpovědnost podniků, posílilo 
demokratický proces a možná podnítilo nadnárodní podniky, aby znovu přiřadily a rozmístily své základy daně 
spravedlivějším způsobem. 
 
Podniky jsou znepokojeny riziky jednostranného prozrazení citlivých informací konkurentům, rizikem 
administrativní zátěže a rizikem dvojího zdanění. Většina z nich volá po tom, aby zprávy rozčleněné podle 
jednotlivých zemí zůstaly přístupné pouze správcům daně v rámci projektu G20/OECD BEPS.   

C. Dopady upřednostňované varianty 

V čem spočívá přínos upřednostňované varianty?  

Od upřednostňované varianty se očekávají významné společenské přínosy a některé pozitivní hospodářské 
dopady. Bude skutečně reagovat na zvýšenou poptávku po transparentnosti v daňových záležitostech skupin 
nadnárodních podniků. Mohla by také přispět ke zvýšení důvěry veřejnosti ve spravedlnost daňových systémů.  
 
Kromě toho by transparentnost vůči veřejnosti zvýšila odpovědnost společností tím, že by zveřejňovala jejich 
daňový příspěvek k místnímu blahobytu. Tímto způsobem může společnosti podněcovat k tomu, aby platily daň 
tam, kde skutečně dosahují zisků. Informovanější demokratickou diskusí by tato iniciativa dále přispívala 
k podpoře spravedlivější daňové soutěže v EU. 
 
Neočekává se, že větší transparentnost daně z příjmu právnických osob bude mít významný dopad na růst 
a zaměstnanost v EU.  

Jsou s upřednostňovanou možností spojeny nějaké náklady?  

Z hlediska hospodářského dopadu neobnáší upřednostňovaná varianta významné náklady ani administrativní 
zátěž, neboť velmi velké skupiny nadnárodních podniků budou muset předkládat správcům daně zprávu 
rozčleněnou podle jednotlivých zemí podle nedávné revize směrnice o správní spolupráci. Nadnárodní podniky 
by byly s to vypracovat svou zprávu rozčleněnou podle jednotlivých zemí na základě těchto podání. S touto 
iniciativou se na všechny velmi velké skupiny nadnárodních podniků bude vztahovat stejný požadavek 
na zveřejňování informací, ať už jsou usazeny v EU, nebo ve třetí zemi. Konkurenceschopnost nadnárodních 
podniků by tudíž zůstala nedotčena. Riziko vytváření dalších daňových konfliktů a dvojího zdanění u zprávy 
rozčleněné podle jednotlivých zemí, kterou může jakýkoli správce daně svobodně používat, by bylo omezeno, 
neboť daňové informace by byly rozčleněny pouze v rámci EU, kde jsou zavedeny efektivnější mechanismy pro 
řešení sporů. Neočekává se, že tato iniciativa bude mít negativní sociální nebo environmentální dopady. 

Jaký bude dopad na podniky, včetně malých a středních podniků a mikropodniků?  

Opatření je zacíleno pouze na nadnárodní podniky, které mají nejlepší předpoklady pro dopouštění se činností 
daňového plánování, tedy na podniky, jejichž konsolidovaný obrat přesahuje 750 milionů EUR. 

Aby se do jeho působnosti dostaly nadnárodní podniky, které jsou usazeny ve třetí zemi, budou nicméně 
některé z jejích dceřiných podniků nebo poboček mít nové povinnosti. Jedná se o střední a velké dceřiné 
podniky nebo alternativně pobočky srovnatelné velikosti. Budou mít povinnost zveřejňovat v EU zprávy 
rozčleněné podle jednotlivých zemí vypracované jejich nejvyšším mateřským podnikem. Alternativně se 
předpokládá varianta umožňující, aby mimounijní nadnárodní podniky jmenovaly jeden dceřiný podnik nebo 
pobočku v EU, jež bude mít povinnost zveřejňovat zprávu rozčleněnou podle jednotlivých zemí.  

Očekává se velký dopad na národní rozpočty a vnitrostátní správní orgány?  
Dopad na výši daně z příjmu zaplacené nadnárodními podniky je nejistý, ale tato iniciativa přinese další pobídky, 
aby nadnárodní podniky platily daň tam, kde skutečně dosahují zisku. Veřejná kontrola vedle toho umožní 
informovanější demokratickou diskusi o příčinách a následcích agresivního daňového plánování, která by mohla 
zabránit nesouladům, mezerám či škodlivým daňovým opatřením. 
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Očekávají se nějaké jiné významné dopady?  
Ne, neočekávají.  

D. Návazná opatření 

Kdy bude tato politika přezkoumána?  

Komise bude sledovat provádění této politiky v součinnosti s členskými státy. První hodnocení by mělo být 
provedeno několik let poté, co společnosti začnou zveřejňovat zprávy rozčleněné podle jednotlivých zemí. 
Zjištění by mohla tvořit základ zprávy sdělené včas Evropskému parlamentu a Radě.  

 


